

ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК ОСВЯЩЕНИЯ

Между датой освящения нового Брянского кафедрального собора, а это событие прошло в минувшее воскресенье, и днём окончательного уничтожения кафедрального Брянского храма – Покровского собора в 1968 году (тогда была взорвана колокольня – всё, что оставалось) – временной интервал почти в 45 лет.

Но разорение Покровского храма и акты вандализма по отношению к этому символу православной веры начались ещё задолго до 60-х годов. Всего лишь через четыре года после образования в 1920-м Брянской епархии Покровский собор, имевший четырёхвековую историю, а в 1920 году ставший Брянским кафедральным, был закрыт. Он располагался на месте нынешнего концертного зала «Дружба». Храм сильно пострадал от бомбёжек в Великую Отечественную войну, а в начале 60-х годов подвергся атакам отечественных атеистов, заседавших в обкомовских кабинетах. По их распоряжению Покровский собор был разрушен, чему свидетелем автор этих строк – в то время учащийся школы № 27, для которого соседствовавший с рыночными торговыми рядами на набережной величественный храм был неотъемлемой частью местного пейзажа. Но богопротивную суть решения по уничтожению собора тогдашний отрок был ещё не способен осознать... Последнее напоминание о соборе, колокольня, разделило его общую судьбу в конце 60-х годов.

Второму рождению кафедрального собора предшествовали переговоры с местной властью о его будущем месторасположении в 2002 году. Они увенчались решением предоставить Брянской епархии под строительство собора участок недалеко от Воскресенской церкви на проспекте Ленина. В 2005 году Патриарх Московский и всея Руси Алексей II благословил устройство Брянского кафедрального собора в честь Святой Живоначальной Троицы. В 2007 году началось его строительство. На это потребовались немалые средства. В качестве пожертвований их перечисляли трудовые коллективы предприятий и организаций области, частные спонсоры. Проект по воссозданию собора без преувеличения можно назвать народным. Губернатор Н. Денин, администрации области и города держали на контроле ход строительства. Когда был построен и освящён нижний ярус храма, а это произошло 3 октября 2009 года, в нём состоялась первая служба. Основной этап строительства соборного комплекса завершился в 2011 году. Комплекс составили Свято-Троицкий кафедральный собор высотой 58 метров, способный вместить до трёх тысяч прихожан, колокольня «Пересвет» с большим колоколом весом 16 тонн, возвышающаяся на 70 метров над землёй, и деревянный храм во имя Новомучеников и Исповедников Брянских.

Возведение комплекса обошлось примерно в 500 млн. рублей. Полностью введён собор в строй в июне 2012 года.

А 1 июля с раннего утра территория собора заполнилась людьми. Сотни и сотни прихожан прибывали со всех концов области и стекались к храму. Они проходили через живую цепь полицейских, казаков, учащихся Дятьковского и Брянского кадетских корпусов и присоединялись к тем, кто уже находился в храме в ожидании приезда Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Наконец около 9.30 утра появился автомобиль с Патриархом. Его встречали хлебом-солью дети и приветствовали губернатор Николай Денин, председатель областной Думы Владимир Гайдуков, главный федеральный инспектор по Брянской области Николай Бурбыга, глава Брянска Александр Ковалев и глава администрации Брянска Сергей Смирнов. Руководители области и города приняли участие в богослужении. Патриарх Кирилл совершил чин великого освящения престола верхнего яруса Свято-Троицкого кафедрального собора, Божественную литургию в новоосвященном храме. По окончании богослужения, за которым могли наблюдать благодаря установленным на территории собора мониторам сотни верующих, не попавших на церемонию, Патриарх Кирилл отметил в короткой речи: «Освящение кафедрального Троицкого собора в Брянске есть великий праздник не только для Брянской земли, но и для всей Руси. Ныне трудами всех вас – и благодетелей, и светских властей, и духовных властей, и всего народа – в Брянске воздвигнут символ этого города, великий знак сохраненной и преумноженной людьми традиции Православия, восходящей к купели Киевской, традиции, породившей огромный духовный и культурный пласт совместной жизни славянских народов.

Патриарх вручил церковные награды подвижникам, усилия которых приближали завершение строительства собора. Высокой награды – ордена преподобного Сергия Радонежского II степени удостоился губернатор Николай Денин. При поддержке губернатора и участии областных и городских органов власти, а также предпринимательского корпуса восстановлен храм Антония и Феодосия Печёрских и возводится Успенский собор комплекса Свято-Успенского Свенского монастыря, где в тот же день побывал глава Русской Православной церкви Патриарх Кирилл.

Владимир СИЛАЕВ